



EN CADA MOMENTO HISTORICO,  
LO MAS INTERESANTE ES SA-  
BER COMO, POR QUE, PARA QUE  
SE DIVIDEN LAS CONCIENCIAS  
DE LOS HOMBRES.  
SANCHEZ-MAZAS.

## SON RECHAZADOS CON BRILLANTEZ LOS DESESPERADOS CONTRATAQUES ROJOS

En los Sectores de Poble de Segur, Mora del Ebro y Amposta, queda el campo sembrado de cadáveres.—Millares de bajas y centenares de prisioneros.—Sólo de la 14 Brigada internacional se llevan enterrados 790 individuos en su mayoría indeseables franceses, checoslovacos, rusos y mejicanos de la peor calaña

LA AVIACION BOMBARDEA Y AMETRALLA LAS POSICIONES Y CONCENTRACIONES ENEMIGAS Y LOS OBJETIVOS MILITARES DE LAS CIUDADES DE TARRAGONA Y REUS

## MENTIRAS DE LOS COMUNICADOS MARXISTAS

Orientaciones

### BAJO EL NUBLADO

Lejos está de aclarar, como quisiéramos, el horizonte europeo. La tormenta se cierne todavía peligrosamente, y es de pedir a Dios que vientos bonancibles arrastren de una vez los nubarrones y aclaren a la vista el futuro de paz.

Vieja semilla ha producido el fruto que había de esperarse. Cuando (1918) el acuerdo de Versalles puso término a la contienda en que chocaron de modo formidable casi todas las naciones europeas, en el espíritu de los países aliados reinaba solamente un afán: desmembrar cuanto fuera posible a sus contrincantes. Para ello se hizo renacer de sus cenizas el antiguo reino de Kociscio, obra de verdadera justicia ya que Polonia continuaba viviendo en las páginas de la historia con el reflejo de su pasado y en el alma de sus hijos con el amor de un ansia inextinguible. Y, al lado de este acuerdo, acumuláronse otras decisiones constitutivas de verdaderos distates políticos y aun de algo peor: de verdaderos actos contra toda razón.

Invocándose, pues, la modernísima—entonces flamante—teoría de los derechos minoritarios, fué establecido el absurdo corredor de Dantzig, corriendo en dos las tierras, de propiedad germana indiscutible, de la Prusia Oriental. Olvidando la misma ley de las minorías, se construyó a empujones, acumulando piedras de color y consistencia distintas y en un conglomerado imposible de amalgamar, ese país Checoslovaco, al que faltan en su mayor parte las condiciones que señalan los tratadistas como indispensables para formar una nación; dos de ellas especialmente: la unidad de raza y la identidad de ideales.

A más de consumarse la disolución—no cabe vocablo más apropiado—del Imperio austro-húngaro y la consolidación de un hecho dolorosísimo, cumplida en la desaparición del valentísimo y minúsculo Reino de Montenegro. De todos los errores entonces padecidos ninguno tan peligroso como el establecimiento de Checoslovaquia. Absurda mezcla de razas, idiomas y religiones; amalgama imposible de caracteres y costumbres; extraño monstruo jurídico nacido contra las mismas leyes biológico-políticas que se invocaban para proclamar la muerte de otros Estados, surgió a la vida con la frente estigmatizada con el sello de todas las posibilidades, condenado a alentar bajo tirones constantes, necesitado del ajeno impulso para poder subsistir.

Y ha sido, efectivamente, campo abonado para la Rusia soviética. Ya va siendo demasiado manzana de discordia. Porque las predicaciones del bolshevismo que encantaran al gobierno, como la flauta del fakir a la serpiente, no han regado en el pueblo el sentir de la unidad, y porque las minorías vuelven por sus fueros y reclaman en justicia lo que en justicia les corresponde.

No son ya solamente los elementos

## Escenas del Madrid rojo

### Sombras vacilantes y tímidas en los pasillos de la Dirección de Seguridad. ¿Podría darse razón de un pariente que desapareció de casa hace 3 días?...

EL MACABRO ARCHIVO DE LA CHECA OFICIAL DEL MADRID ROJO

#### Capítulo I

Dígame, ¿es verdad todo lo que por ahí se cuenta de Madrid?

Esta pregunta—siempre la misma me ha acompañado a todas partes durante los días que llevo en la España nacional, después de mi evasión de la República soviética, que agoniza más allá de nuestras líneas de fuego.

Parece ir envuelta en la pregunta una sombra de incredulidad. Son tales los horrores que se cuentan, tantas las espantosas escenas que se relatan, que quien no ha sido testigo de ellas no acierta a dar crédito a lo que lee y oye. Y es que el corazón humano no perverso por la barbarie roja, no puede concebir el lodazal de maldades y vilezas de que está esmaltada la vida organizada en soviets. La caridad, la compasión al caído, la humanización de la guerra, son virtudes que florecen tan sólo en la España nacional.

Más allá de nuestras alambradas, en la retaguardia roja, la guerra escribe sólo un nombre: ¡odio!, ¡odio!, ¡odio!

EN LOS LUGARES PASILLOS DE LA DIRECCION GRAL. DE SEGURIDAD

Melía tarde de cualquier día. Los pasillos de la Dirección General de Seguridad, convertida en checa oficial del Madrid rojo, exhiben su bullicioso tragar. Automóviles ya destaralados por el uso, vuelcan a la puerta su bulliciosa carga de milicianos rojos, que entran y salen alegres en su triste tarea de elegir víctimas. Van a revolver ficheros, escudriñar archivos, "recomendar" infelices. Son los dominadores del Madrid rojo, del Madrid de la revolución.

Con sus botas sucias aporrecen el entarimado y con sus pistolas colgantes al costado, pasean con aire de triunfo sus emblemas de horror y de

germanos del partido sudete, sino ya los mismos eslovenos los que requieren la concesión de derechos que se les quieren negar. Mientras que las potencias contemplan serenamente el debate interior, sin otras excepciones que los Moscovitas stalinianos y el frente popular francés que con gusto quisieran "meter la cucharita". Y Praga se revuelve, y Berlín raciocina e Inglaterra propone mediación enviando a Lord Runciman a soltar como pueda el nuevo nudo gordiano.

¿Qué pasará a la postre? Vendrá la guerra?: No queremos creerlo. Surgirá inopinadamente, de manera automática, la descomposición de esa fórmula política sin pies ni cabeza?: Entra en lo posible. ¿Será todo una hervidura de inocua agua de borraja?: No deja de ser probable.

crimen. Pañuelos rojinegros de la F.A.I., hoces y martillos; estrellas de las cinco puntas, magníficas cazadoras de retaguardia, se mezclan en abigarrado conjunto. Tampoco están ausentes las gorras de plato del guardia "republicano" y los galones del flamante camarada oficial.

Al cruzar la puerta un signo y una palabra: Puño en alto y "salud".

#### LA CAMIONETA NUM. 22

Un frenazo rápido detiene delante de la puerta del caserón la camioneta número 22. El camarada vigilante avisa a sus compañeros. Jorjito de milicianos. Ha llegado a la Dirección una conducción de presos. Es la obra de los "Linces de la república" y de la "brigada del Amanecer", que han sustituido a los agentes de Investigación criminal.

Esposados, atidos con cuerdas, cis-cien los presos de las camionetas. Llevan impresos en su rostro las huellas del horror y del espanto. Este gesto les acompaña ya en su peregrinación por cárceles y mazmorras. Solo lo abandonarán ante la última, momentos antes de su muerte, para poner un grito en Dios y en España.

Hay hombres de todas las edades y de toda condición. Fácil es el adivinar el mozo de sangre ardiente que allá en el corazón lleva bordados el yugo y las flechas. El aristócrata, el menestral, el modesto funcionario, todos unidos en esta santa hermandad que va a la muerte porque ama a España.

Tampoco está ausente un rostro de mujer, que serena y tranquila aguarda el interrogatorio.

Insultos soeces y empujones escoltan a los presos hasta los calabozos. Tras el triste cortejo he podido entrar en el recinto.

#### UNA SOMBRA DE MUJER

Frente a mí, en la encucijada de pasillos una sombra tímida y silenciosa de mujer. No viste luto—que en la España roja está prohibido—; oculta lágrimas—que delatan su condición de víctima de la revolución—; elude conversaciones, pues sus modales finos y buen decir denunciarían, una educación de Rusia odia; no le acompaña ningún hombre, que inmediatamente sería detenido como sospechoso.

Ha cruzado furtivamente los pasillos y antesalas, sin atreverse a volver el rostro. Esquivó un grupo de milicianos que la atomizaron con sus risotadas, nacidas al calor de una blasfemia o excitadas por el grosero relato de una villanía.

Es el triste peregrinar por pasillos y dependencias de los millares de familiares de las víctimas. Todos acuden con la obsesión de encontrar al ser que se fué para siempre y del que tal vez no conservarán más que el recuerdo trágico de su separación o la macabra visión fotográfica de sus despojos.

Sigo la sombra de mujer que me sirve de guía. Va resuelta a encontrar al ser querido, y su firme empeño le sirve de orientación en aquel vericuetos de dependencias mal alumbradas.

#### BUSCO A UN DESAPARECIDO

Un funcionario que cruza, corta su largo pelo negro. Lanza pregunta: —¿Dónde me podran dar razón de un pariente que desapareció de casa hace unos días?

El funcionario bien sabe de que se trata: bien sabe que ante él tiene una viuda o una huérfana; bien sabe que la sangre de una víctima más ha sido vertida sobre la cabeza del monstruo de la revolución. Pero no se ha inmutado. La pregunta le ha sido hecha muchas veces. A regañadientes, con iria indiferencia, que forjó la costumbre, ha hecho la indicación y se ha vuelto de espaldas.

La desgraciada mujer ha encontrado, por fin, independencia que buscaba. Con timidez ha llamado a la puerta, y con voz que trata de velar un llanto que no logra, ha hecho su demanda.

Quiere saber del padre, del hermano, del marido. Idéntica pregunta salió de sus labios en la checa cercana a su domicilio. Visitó el radio de su barriada, acudió a Bellas Artes y a Fomento subió a la redacción de los periódicos, y en ninguna parte supieron darle noticias.

Un miliciano vecino le ofreció ayudarle en la tarea. Quizá no hizo nada.

A los tres días le comunicó que sus pesquisas habían sido inútiles y la sugirió que tal vez le diesen razón en el depósito de cadáveres o en la dirección de Seguridad.

El cariño le infundía ánimos, y bajó al depósito. Luego, aquella tarde la vi en los pasillos de la Dirección de Seguridad.

#### EL ARCHIVO DE LAS VICTIMAS

Ha cogido el funcionario un montón de albunes y fotografías, son las imágenes de los que aparecieron fusilados tres días antes. Tal vez entre ellas está la que la mujer busca. Avida de encontrar la cara conocida, pasa y repasa aquel muestrario del crimen.

Rostros horrendamente mutilados, ojos inmóviles en gesto de terror, bocas que se abrieron para dar un "¡Viva España!" y que cortó una descarga. Caras ensangrentadas; algún óvalo de feminidad perfecta, víctimas todas del estúpido furor rojo.

Por fin ha encontrado el rostro que buscaba. Es la estampa de un gesto torturado, torcido el semblante y en una musca de dolor los apretados labios. El frontal levantado, deja ver en la fotografía la horrible caverna del cráneo destrozado. Los asesinos tiraron de cerca.

La mujer estremecida, contiene toda manifestación de dolor, de ira.

Nuestra gesta por España

## PARTES OFICIALES DE GUERRA

#### EL DE ANTEAYER

Ayer, en el frente de Extremadura, se conquistaron el vértice Foncalada y otras posiciones.

En el frente de Valencia contraatacaron los rojos algunas de nuestras posiciones, siendo rechazados y perseguidos, y dejando abandonados en el campo 482 muertos y heridos. Además quedó aislado un batallón enemigo en un barranco donde fué aniquilado no obstante los desesperados esfuerzos de los rojos para salvarle.

En el frente del Ebro nuestras fuerzas han progresado brillantemente, batiendo al enemigo y destruyéndole por completo algunas unidades que intentaron oponer resistencia.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia, Alicante y Gandía y las estaciones ferroviarias de Cambrils y Hospitalet, alcanzando los almacenes de material de guerra en los que se produjeron grandes incendios.

Salamanca, 30 de julio de 1938.—HI Año Triunfal. De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### EL DE AYEER

En el frente de Valencia fueron fácilmente rechazados varios intentos del enemigo contra algunas de nuestras posiciones.

En el frente de Cataluña, sector de Poble de Segur, los rojos, en el amanecer de hoy, desencadenaron un violento ataque contra nuestras posiciones de Esplá, siendo totalmente rechazados y demostrando una vez más nuestras guarniciones su magnífico espíritu. El enemigo sufrió elevadísimas pérdidas.

Durante este ataque se pasaron a nuestras filas 15 milicianos rojos, manifestando que lo habían hecho por no sufrir el fuego de las ametralladoras propias que les diezmaban cuando, fracasado el ataque, pretendían ganar su base de partida.

En el sector de Mora de Ebro el enemigo ha llevado a cabo desesperados esfuerzos para intentar progresar en nuestro campo, estrellándose todos sus intentos contra la firmeza de nuestras líneas que rechazaron todos los ataques desencadenados por los rojos, a los que se han causado millares de bajas, habiéndoseles capturado más de 300 prisioneros y conquistado por nuestras tropas nuevas e importantes posiciones.

El campo delante de nuestras líneas aparece materialmente cubierto de cadáveres de rojos, siendo muy grande la cantidad de ametralladoras y armamento recogido.

En las cercanías de Amposta se han encontrado y enterrado más de 790 muertos del enemigo, pertenecientes a la 14.ª brigada internacional, una sesenta y seis milicianos rusos, mejicanos y checos.

Igualmente en los ataques en el sector de Mora de Ebro, se contrasta la presencia de numerosos mandos aires obligados a la nacional a vo filas rojas, en especial en su artillería, casi toda mandada por franceses, y en sus estados mayores y altos mandos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los almacenes de material de guerra de la estación ferroviaria de Cambrils produciendo incendios y los de la Tarragona y Reus. También se bombardearon los objetivos militares y el tráfico de material de guerra en el puerto de Tarragona.

La artillería antiaérea de los puertos rojos que según sus partes oficiales tantos aviones lleva derribados, y la aviación de caza que lanzan al aire, obliga a la nacional a volar a alturas en las que no es posible determinar la nacionalidad de los barcos batiéndose solo las zonas donde el criminal tráfico de material de guerra tiene lugar. Son por tanto falsas las noticias, que obedeciendo a consignas de los jefes rusos, dan las radios y partes rojos, de bombardeos intencionados a barcos extranjeros.

Salamanca, 31 de Julio de 1938.—III Año Triunfal. De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Mira y remira el retrato. Ante la presencia del funcionario, levanta los ojos y da un nombre. —¿Casado o soltero?—pregunta el empleado con voz opaca.

—Mi marido. Mi forzada impotencia ahoga un gesto de rebeldía.

Así se hace—o se hace como que se hace—la identificación de alguno de los millares de mártires que esmalta la historia del Madrid Rojo.

X. Y. Z.

## NUESTRO JEFE VISITA A SERRANO SUÑER

Burgos.—El Ministro del Interior, Camarada Serrano Suñer, ha recibido la visita del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares, camarada Canuto Boloqui.

Ambos Jerarcas de nuestra organización conferenciaron largamente.

# FALANGE FEMENINA

## Fragmentos de una charla

Mujeres Nacionalsindicalistas, camaradas: Definamos nuestra posición en los momentos actuales que nos señala una misión tan alta que aunque nos disponga su cumplimiento por rutas de dolor y sacrificios nos enorgullece el poder tomar parte activa en estas horas grandes de la Patria.

La mujer vivía completamente apartada de la política. Cuando el Gobierno "tuvo el gesto" de concederle el voto se prestó la farsa electoral guiada por el afán general de querer vencer en una lucha de papeletas la revolución comunista que desde el poder mismo se desencadenó amenazando con destruir a España.

En su colaboración electoral hay un buen deseo; defender principios tan sagrados para nosotras como los de Religión, Patria y Familia que vamos viendo ultrajados y pisoteados con el mismo dolo de aquellos gobernantes. Pero la suerte de España no podía decidirse como un juego de azar en las urnas. Hay que tomar una solución final que acabó con aquel estilo y es cuando José Antonio señala el camino que la salvación de España está en el Estado totalitario y dice "que la Patria es una unidad total en que se integran todos los individuos y todas las clases y no puede estar en manos de la clase más fuerte ni del partido mejor organizado". Ve que España no tiene otra salvación más que hacia Arriba y lanza el grito de alarma contra los que todavía esperaban ganar en la lucha electoral, la contrarrevolución.

Pero para acabar con la revolución marxista que se desencadenó no hay otra forma que oponer otra revolución genuinamente nacional y católica, de paz de amarrar a todos los españoles que sienten en español y están dispuestos a luchar por la Unidad y Grandeza de España.

Con este Ideal, hacen Falange Española creada por José Antonio y las JONS, por Onésimo Redondo y en ellas se encuadra la juventud que sienten el ímpetu revolucionario de luchar por la dignidad de su Patria y por una justicia social que hay que imponer. Como les anima una unidad de fé e ideales se unen en un solo partido quedando bajo el emblema del Yugo y las Flechas y la bandera rojinegra unida y en tensión de lucha toda la juventud.

que se arroja para salvar la tradición gloriosa de nuestra España y utiliza una continuidad histórica digna del pasado.

Empieza la labor de propaganda de Falange que lucha sin escatimar vidas ni sacrificios y una revolución se opone a la otra no solamente con palabras sino cuerpo a cuerpo siempre que es necesario, que como dijo José Antonio "cuand hubo que decir en la calle que no pasarían, cuando para que no pasaran tuvieron que encontrarse con pechos humanos, resultó que esos pechos llevaban siempre fecha roja bordada sobre las camisas azules.

La mujer comprendió también la grandeza de esta revolución nacional sindicalista que es capaz de conmovérsele y sacarle de su vida frívola y es preocupada para trabajar en el pueblo que reclama para ella, con el orgullo de poder colaborar con sus camaradas.

Hay quien ha hecho la objeción de que era un contrasentido que las mujeres tan apañadas a cuanto significase tradiciones pudieran ser adictas a la revolución actual. No puede pensar así más que quien desconoce el valor y significado que para nosotros tiene la palabra revolución y tradición.

No admitiríamos una revolución contra los principios de orden y justicia pero precisamente la nuestra va encaminada a imponerlos, luchando contra las injusticias y anomalías procedidas de donde procedan.

Y esto sí que lo comprendemos las mujeres nacionalsindicalistas porque encuadra muy bien con nuestros sentimientos de católicas y españolas y no nos amedrenta una palabra que sabemos medir en su justo valor.

Desde el primer momento la mujer tiene cabida en la gran hermandad de la Falange y trabaja incansablemente en cuanto quehacer hay propio de su condición y aptitudes. Y es que se hizo una llamada a su abnegación de mujer y respondió sin vacilar porque ahora no se le hablaba en nombre de una política mejor o peor, era España! que en la llamada y se dio toda a ella sin reservas; Falange le señaló el camino y lo siguió libremente, por un impulso de su voluntad, con ímpetu y alegría como reza el juramento.

Has hecho un juramento de darte siempre al servicio de España y su Caudillo de no tener otro orgullo que el de la Patria y de Falange, porque fu sabías con espíritu suficiente para no faltar a él y no te atormentaba la idea de ser perjura, porque sabes que cuanto España y Falange exijan de ti estás dispuesta a dárselo sin reservas.

Camaradas, firmas en nuestros pines todos, incensables, en la labor que a cada una le ha sido encomendada, y unidas, contribuyendo cada una a medida de sus fuerzas al empuje titánico de la raza para conseguir la realidad gloriosa de nuestro simbolico grito de ¡Arriba ESPAÑA!!!  
Inca 11-VIII-1938.

María Erenca ALVARADO

# Mallorca al día

## COMANDANCIA

### II — CURSOS — ALFERES PROVISIONALES

El Excmo. Sr. General Jefe Superior accidental de las Fuerzas Militares de Mallorca, en radiograma de 27 del actual, dice al Sr. Comandante General de Mallorca, lo siguiente:

"Boletín Oficial veintitrés corriente publica convocatoria de cincuenta plazas Académicas Granada, Avila y Rif para Alféres provisionales admisión instancias hasta día diez agosto próximo, condiciones mismas cursos anteriores ruego V. E. rápida difusión".

Lo que de orden de S. E. se publica a los efectos oportunos. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Martín de Bernardo.

## AYUNTAMIENTO

### PRESENTACION

Interesa se presente en Secretaría particular para enterarle de un asunto que le interesa, D. Fernando Meseguer Fernandez y D.<sup>a</sup> María Teresa Torres Juncosa.

### SUBASTA

En la Sala Capitular del Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Alcalde D. Mateo Zaforteza Musoles, con asistencia del Sr. Presidente de la Comisión especial de Ensanche don Juan Mesana Riera y del Vocal de la misma D. Juan Roca L'abrés, ha tenido lugar la apertura de los pliegos presentados optando a la subasta para la contratación de las obras de construcción de aceras con baldosas de cemento, prensadas, sobre capa de 12 cm. de hormigón, en la calle del Barón de Pinopar, Via Alemania prolongación de la de Roma, Via de Portugal y paseo de Miguel Santos Oliver.

El tipo de subasta en baja señalado para dicha subasta, era de 21.337 04 pesetas y el depósito provisional a constituir era de 1.066 85 pesetas.

A dicha subasta concurren cinco licitadores que por orden de presentación de sus pliegos se indican, con expresión de las respectivas ofertas:

D. José Hernández  
Jaume . . . . . 16 740'00 pts  
D. Francisco For  
teza Aguiló . . . . . 15 880'00  
D. Pedro A. Ta  
berner Garau . . . . . 19 180'00  
D. Sebastián Cres  
pi Fuiserver . . . . . 19 400'00  
D. Juan Rigo Juliá . . . . . 17 000'00

La Mesa, teniendo en cuenta que contra dicho acto no se presentó protesta ni reclamación alguna y teniendo en cuenta las antedichas ofertas, adjudicó remate al licitador Sr. Forsteza por la expresada cantidad de 15.880 pts por ser su oferta la más ventajosa para el Erario municipal.

## CRONICA CATOLICA

### SANTORAL.

Nuestra Señora de los Angeles; San Alfonso María de Ligorio obispo y dr.—Jubileo de la Porciúncula.

### CUARENTA HORAS.

Continúan en la Iglesia de San Jerónimo, por los Almas del Purgatorio. Todo como el día anterior.

### OTRAS FUNCIONES.

En San Francisco, solemne fiesta en honor de Nuestra Señora de los Angeles.

A las diez y media, Misa mayor con sermón.

Por la tarde, solemne ejercicio y reserva de S. D. M.

Jubileo de la Porciúncula "toties quoties" se gana en San Francisco, Padres Capuchinos, Santa Clara y Capuchinas, durante todo el día.

VISITA.—A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

## VIDA DEL DEPORTE

Los únicos que han restado en la temporada estival son los equipos se guardones. Ellos también han tenido sus bajas de jugadores, más se han seguido luchando.

El público asiste y premia con aplausos la labor deportiva de esos equipos modestos, sin esas ni pretensiones que juegan buen fútbol, y que son cantera de jugadores.

### RESULTADOS

Grupo Levante:  
Molinar, 1.  
Molinense, 0.  
Antoniana—Betis, suspendido.  
Grupo Poniente:  
Recreativo, 5.  
Hércules, 2.

## CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 30 de julio 1938.

Número premiado: 902, con 40 pesetas.  
Aproximaciones: 901—903, con 3 pesetas.

## Los flechas marchan hacia su campamento

Esta mañana han salido para el campamento que las Organizaciones Juveniles, han montado en las playas de Magalluf, los pequeños camaradas que van a gozar de la vida activa y saludable de la orilla de mar.

A las 7 y media de la mañana ha partido la primera expedición formada por los Cadetes y Flechas de Palma. A las 11 salieron los de los pueblos. En total unos 170 camaradas.

El campamento que está situado bajo los pinos, está formado por 102 tendos bipersonales y cuatro tiendas comunitarias. Lleva un botiquín completo pa

ra curas de primera urgencia y está dirigido por el Delegado Comarcal de Inca camarada Ferrer.

Ha sido verdaderamente emocionante el momento de la partida. Los pequeños vestidos con la camisa azul, desnudas las cabezas, cantando hasta enrojecer nuestro himno y con los ojos llenos de alegría.

El campamento tendrá una organización verdaderamente militar, no cuidando la educación física ni intelectual, y cumpliendo al mismo tiempo que los músculos el espíritu en el yun que del Nacionalsindicalismo.

## Obreros militarizados

He aquí una relación de individuos que han de causar baja, con carácter provisional, en los cuerpos en que se hallan destinados para quedar movilizados, con carácter provisional, en las industrias de Palma que se expresan, por ser en estas imprecedentes sus servicios:

Taller de carpintería de Miguel Brunet. — Miguel Borrás Ferragut, carpintero; reemplazo de 1931: servía en el Batallón de Ingenieros.

Taller de limas de Jaime Malgrava Got. — Cayetano Borrás Carbonell, repicador de limas; reemplazo de 1931; batallón Ingenieros.

Industria Metalúrgica José Valls. — Miguel Nolla Carbonell, tornero; reemplazo de 1930: Artillería de Mallorca.

Taller Cerdá, de Miguel Cerdá Llinás. — Nadal Salamancá Bauzá, ajustador; reemplazo 1936: regimiento Infantería, 36.

Taller Gómez, de José Gómez Rotger. — Melchor Gómez Rotger, ajustador; reemplazo 1930: Tren Automóvil.

Taller Balear, de Juan Llinás Lladó. — Francisco Noguera Tomás, ajustador; reemplazo de 1934: Infantería, 36.—Lorenzo Pol Perelló, ajustador; reemplazo de 1932: batallón Ingenieros.

Taller Salom de Guillermo Salom. — José Salom Martorell, ajustador; reemplazo de 1931: Tren Automóvil.

Taller Vadell, de Antonio Varel. — Antonio Sastre Perelló, cerrajero; reemplazo de 1931: batallón Ingenieros.

Taller Oliver, de Rafael Oliver. — Bartolomé Tomás Morro, tornero; reemplazo de 1936: Artillería Mallorca.

Talleres Iberia. — Francisco Palmer Moll, ajustador; reemplazo de 1929: Región Aérea Baleares.

Casa Buades. — Jaime Estelrich Friaed, mecánico; reemplazo de 1932: batallón Ingenieros.—José Ramis Alberti, mecánico; reemplazo 1932: Infantería, 36.—Desiderio Servera Mir, mecánico; reemplazo 1930: batallón Ingenieros.

## DEL MAR

El movimiento en el puerto ha sido como sigue:

Entraron:  
Procedente de Málaga el vapor alemán "Catania", con carga general de tránsito. Llegó ayer tarde.

Salieron:  
Para Génova el vapor alemán "Finken".

Para Málaga el vapor alemán "Arión" con carga general, de tránsito.

Para Gijón el vapor alemán "Palermo".

Para Stettin el vapor danés "Carmen", con carga general.

### BUQUES DE GUERRA

Continúan fondeados en la bahía un buque de guerra de la Marina Real Italiana y dos ingleses.

## O. J.

Se ordena a todos los Cadetes pertenecientes a la banda de tambores de la Bandera "Aguilas de España" se presenten en este Cuartel Primo de Rivera a las 18'30 horas para recibir instrucciones. Quedan exceptuados de esta orden los que tengan que ir al Campamento.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalsindicalista.

Palma 31 de julio de 1936. III T.—El Jefe de Milicias, José M. Mariscal.

## VIDA PALMESANA

### VIAJEROS

Ha regresado de la Península Capitán Jurídico camarada Llamallo.

Para pasar unos días con su familia ha venido del Continente el juez del Cuerpo Jurídico camarada Antonio Alemán Jaume.

También llegó de la Península Rdo. P. Elías Buñ, de la Orden Merced.

### PETICION DE MANO

Para el Auxiliar de la Armada nacional don Guillermo Palou Comisido pedida la mano de la Sr.<sup>a</sup> María Serra Rosselló.

## ORDEN PUBLICO

### SALVOCONDICION

Relación de los salvocondicionados que cruzan la frontera a favor de las zonas que se citan, las que se rescogen en esta Delegación de Orden Público.

Doña Margarita Borrás Col Soler.

Doña Eva María Kauffmann de Palma.

Don Enrique Manera Rovina Palma.

Doña María Magraner Mayol.

Doña María Munar Ramis, de Sóller.

Don Francisco Magraner de Sóller.

Don Juan Munar Fiol, de Palma.

Doña Margarita Garnaud Soler.

Doña Catalina Colom Magraner Soler.

Doña Catalina M. Castañer de Sóller.

Don Cristóbal Colom Lladó, de Sóller.

Doña Encarnación Cano Anduza Palma.

Don Antonio Castañer Alcom Soler.

Doña Margarita Colom Canals Soler.

Don Konrad Forster, de Palma.

Don Miguel Ferrer Ferrer, de Sóller.

Doña Lucía Pons Marqués, de Sóller.

Doña América Pannochia de Palma.

Don Bartolomé Planas Pons, de Sóller.

Don Juan Enseñat Salvá, de Palma.

Doña Catalina Nicolau Fullana Manacor.

Doña Francisca Ozonas Bux de Sóller.

Doña Lilli Obstmeyer, de Palma.

Don Pedro Riche Gautreaux, de Sóller.

Doña Louise M. Chautlet, de Palma.

Don Luis Nicolau Gayá, de Sóller.

Doña Catalina Bauzá Ros Soler.

Don Damián Vinent Colom, de Sóller.

Doña Eva Seiller Boiteau, de Palma.

Doña Pilar Falcó Avartz de Palma.

Don Juan Florit Fiol, de Palma.

Don Jaime Garri Cantallops, de Palma.

Don Onofre Alemán Aleniá Palma.

Don Enrique Rodrigo Falcó, de Palma.

Don José Francisco Trias, de Palma de Mallorca 29 de Julio 1938. — III Año Triunfal.

**BORN** Hoy a las 3'15  
**EL VELO PINTADO**  
por GRETA GARBO  
**HEROES DE TACHUELA**  
con STAN LAUREL  
y OLIVER HARDI

**SASTRERIA a UNIFORMES MILITARES**  
**Bartolomé Berga**  
CASA CENTRAL:  
Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8  
TELEFONO NUM. 11 a FELANITX  
Sucursal: BRONDO, 5  
**TEJIDOS, PROXIMA APERTURA**

**Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.**  
J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2469  
PALMA DE MALLORCA  
Transporte combinado de domicilio a domicilio con todas las poblaciones Nacionales.  
Corresponsales:  
MALAGA.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Agente de Aduanas calle Córdoba, 3.  
MELILLA, (Marruecos).—D. Antonio Cabrero Cáceres, calle del General Pareja, 1.  
CADIZ.—D. Adolfo Navarrete del Pino, Rafael de la Viesca, 5.  
CEUTA, (Marruecos).—D. Remigio González Agente de Aduanas.  
SEVILLA.—D. Miguel Izquierdo, Agente de Aduanas, Plaza de Santo Tomás, 11.  
SEVILLA.—D. Filomeno de Aspe, Agente de Aduanas, calle Tomás de Ybarra 30.  
VIGO.—D. M. Alvarez Tome, calle Pablo Morillo, 4.  
CORUNA.—Sres. Viuda de Eladio Pérez y Cía., calle St. Catalina, 11.  
GIJON.—D. Antonio T. Vega, Consignatario y Agente de Aduanas.  
SANTANDER.—Sres. Berge y Compañía, Paseo de Pereda, 13.  
BILBAO.—D. Ignacio Mijangos Díaz, (Agencia "La Camerana"), Perro 1.  
PASAJES.—Sres. Sobrinos de Manuel Camara y Cía. Agentes de Aduanas.  
PASAJES y SAN SEBASTIAN.—Sres. Anso y Cía. Agentes de Aduanas.

**RADIOELECTRICIDAD**  
Revista mensual  
NUMERO 2—3 pesetas ejemplar  
DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, P. DE CORT

**LA FILADOR**  
SASTRERIA A MEDIDA  
FUNDICION MALLORQUINA S.A.  
CASA 77, TODA EN TIPO  
Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria, soldadura eléctrica y autogénea.  
Robins, Tel 9 - Tel. 1916  
Palma de Mallorca

**AMACENS MIGUEL**  
Trajes a medida-Uniformes militares

# El perro y su amo

Siempre para hablar de la fidelidad y de la sumisión se ha hablado de los perros. La raza canina ha sido siempre en nuestro anecdotario infantil el ejemplo y la pauta de la fidelidad en la tierra. Desde pequeños sus rasgos han enseñado a amar a los animales y yerno-palmitos a los perros.

Y los perros han vivido y han sentido la guerra al lado de sus dueños. Al entrar en los pueblos abandonados — y casi inolvidable de Maqueda y Torrijos — un gemido del viento a través de las puertas olvidadas y a través de las habitaciones deshechas y en derredor. Y el aullido de un perro que husmea, que busca, que no encuentra a su dueño. Es el perro de un rojo que ha huído, de un rojo que ha abandonado el pueblo ante nuestra llegada.

Solo el perro se ha quedado fiel, pegado a la tierra, junto al hogar y la perra. No ha huído porque el dueño en el miedo y en la celeridad de la huida, no le ha llamado, no le ha dicho que se fuese. En esa doble ofrenda del cariño del hombre y el perro, el hombre ha perdido frente a la generosidad del perro. El perro ha sido más fiel y mejor que el hombre.

Los ojos, continuamente tristes, nos han mirado larga y llorosamente. En aquel pueblo que yo vi, el último rojo que quedaba era el perro. Así lo atesoro en un collar encarnado que lleva con la hoz y el martillo. Si el perro nos pudiese hablar nos contaría lo que vio y lo que ahora piensa de su dueño.

No le asustaba el color de la sangre porque la sangre la vio congelada a la borda de la casa del cura, ni le asustaban las caras que abrazaban las paredes blancas de la ermita del monje ni siquiera el sonido del disparo le hacía esconderse, porque sin ton ni son ahuyentaron la inquietud del pueblo disparos fáciles de una retina guardada por vida.

Nos miró el perro, y al fin se vino con nosotros camuflada adelante, bajo el sol y con el polvo nuevo de nuestras pisadas. En el balanceo rítmico de

su rabo nos enseñaba la filosofía de su meditación de lengua escarlata a flor de dientes. Estos han traído el pan y se han llevado con sus sonrisas y sus manos limpias el hambre y la fatiga incansable del pueblo. Estos han traído el orden y la justicia y se han llevado el alboroto y el saqueo. La bochornosa de insultos y desmanes; el vandatismo. Estos han traído palabras de Patria frente al odio que todo lo consumía. Estos tienen razón...

Seguimos camuflados, de la manera panda de la mejor Castilla. A cada paso nos encontramos los cadáveres de enemigos, con el espanto retentado en la huida, y con la negación de la caridad de sus compañeros ante el cadáver insepulto.

Ladró largamente el perro ante uno de ellos, uno que era el resto de un hombre vulgar. Pantalón de pata, camisa a rayas, vieja y con remiendos, adornada con el brazal del comunismo y que era del color de la sangre que se abrió en surcos por la frente partido. Estaba muerto. El perro se acercó lentamente, le lamio la mano que aún empuñaba el fusil, dió sus dos vueltas de oración alrededor del muerto y nos levantó sus ojos tristes y llorosos. Parecía pedirnos perdón para sus pecados y un llocamiento a nuestra generosidad. Allí mismo, en un campo, en enterramos el dueño del perro. El perro al lado de la fosa, empujaba la tierra con sus patas. Se terminó la ceremonia. Nos descubrimos; una oración hizo de cruz, en aquel día. El perro saltó a nuestro lado y en su péndulo paró o aletearse el bambalero. Poco a poco, al declinar la tarde nos alejábamos. Aún volvió la cabeza una vez, hacia aquel montón de tierra que ocultaba los restos del que fue su amo y lo abandonó en el pueblo. El perro ha sido más fiel al recuerdo del amo, nuestro perro, desde entonces — se unió para siempre a aquella columna que seguía subiéndolo por la mejor tierra de Castilla, testando al alba de la guerra y la victoria.

José V. PUENTE

# NOTICIAS

CAMARA INGLESA

## El problema español

Londres.—En la sesión de esta tarde celebrada en la Cámara de los Comunes, el conflicto español y en especial el problema de los bombarderos de buques británicos ha vuelto a ser evocado por varios diputados de la oposición.

Sobre este particular se ha entablado un debate casi idéntico a los que se desarrollaron en días anteriores en esta cámara, sobre los mismos temas, y con la intención de realizar una maniobra política.

El secretario del Foreign Office, Mr. Butler ha anunciado el envío de una comisión encargada de investigar la naturaleza de tales bombardeos.

A la sugerencia del diputado laborista Fletcher de retirar el agente comercial de España, Mr. Hodgson, Mr. Butler ha respondido enérgicamente que tal medida es comprometedora y completamente contraria a los fines de la política realista del gabinete británico.

En los medios políticos londinenses se pone de relieve particularmente la insistencia de la oposición del Parlamento que no cesa en su empeño de hacer cambiar la saludable política de no intervención tan feliz y enérgicamente defendida por Mr. Chamberlain.

En contestación a esta actitud, y como una uera demostración del fracaso de la maniobra laborista se comenta con gran satisfacción y tales días la noticia de que Sir Robert Hodgson que había permanecido en Londres para realizar importantes gestiones, regresará mañana sábado a Burgos a reanudar sus habituales actividades oficiales.

El diputado laborista Quail ha propuesto que Gandía sea convenientemente protegida por la marina imperial, ya que está el puerto financiado por capital inglés, y por lo tanto la marina debería responder a los ataques aéreos. Butler ha contestado diciendo que aunque el puerto de Gandía pertenecía a una compañía inglesa no por eso dejaba de ser territorio español y si procediéramos a la defensa de nuestros intereses participáramos en la guerra y a esto no estamos dispuestos en modo alguno.

Por su parte Mr. Chamberlain obligado por numerosas preguntas que le han dirigido los diputados de la oposición ha declarado que el Gobierno no había recibido confirmación oficial de los informes publicados en la prensa y Mr. Chamberlain ha insistido una vez más que el estudio de estas cuestiones no compete exclusivamente al gobierno inglés sino también al comité de no intervención, por lo cual aquel no puede actuar con independencia.

El laborista diputado Fletcher ha vuelto a interpelar al Gobierno brinco sobre cuestiones de retirada de voluntarios; Mr. Butler ha respondido diciendo que aun ve ya se había recibido la respuesta del comité de Barcelona, la cual como es sabido constituye una aceptación de principio de la misma aunque formula una serie de reservas y objeciones que han de ser objeto de atento estudio por el organismo de no intervención.

Refiriéndose a la respuesta de las autoridades de Burgos, ha manifestado que estudian atentamente en estos momentos el plan británico para enviarnos sus respuestas.

Mr. Fletcher ha preguntado cuando habría de enviarse su respuesta el Gobierno de Burgos y si se van a llevar acabo algunas gestiones con el fin de que lo haga lo más urgentemente posible; Mr. Butler ha contestado diciendo que el Gobierno ha tomado en consideración sus sugerencias.

## CRONICA DE GUERRA

### La juventud y España

La guerra no admite descanso—Los destrozos y los saqueos La Patria y la masacre.

Si hace tres años me hubiesen dicho que había de ser corresponsal de guerra, en esta gloriosa contienda en la que el invicto ejército español, está siendo la admiración del mundo y pone freno a la irrupción del monstruo soviético que amenazaba a la civilización milenaria de Europa; si hace tres años me dicen que he de encontrarme como casi actor directo, en esta hermosa epopeya, me sonrío displicentemente. ¿Quién había de pensar en este despertar de la juventud, tan lleno de heroísmos, tan macho? ¿Quién no recuerda aquella muchachada de 1935 y aún el principio del '36, de cabellera ondulada, unas pulidas, cejas depiladas y hasta algunos discretos bermellón en las mejillas? Pero sopló el huracán de la guerra, la Madre España, por boca de su insignie Caudillo dijo ¡Basta ya! ¡España es para España! ¡España ha sido siempre España y tiene que seguir siéndolo: España, tiene una historia que no se puede borrar por un capricho demagógico, ni por una imposición extraña, ni por la influencia de una secta; y su religión es cristiana y no cede el paso a influencias judaicas. ¡Basta ya! Y los españoles, la juventud española respondiendo a la ley atávica, reacciona y se sopora uoc 'epor 'eporidad oains valores que antaño fueron florón de sus conquistas y de su inigualado poderío. Y se enciende el patriotismo ante el espectáculo que a diario contemplamos nuestros soldados al conquistar nuevas tierras de la España roja para la España de Franco, que es la auténtica, porque el ritmo de la guerra no admite largos descansos y a diario se lucha y a diario se vence, y a diario se conquistan las tierras y las almas. Tierras destruidas, en el mas abyecto abandono, vegas que fueron prodigio de exuberante lozanía, hoy son campos de erial, plantaciones de ricos frutales que han sido devastados para socavar en el terreo trincheras y defensas, que luego solo han de servir para ser abandonadas al primer empuje de nuestro formidable ejército; pueblos que como Nules fueron emporio de paz laboriosa, destruidos por la dinamita y el incendio; iglesias, relicario de recuerdos

## Incidentes rusos-manchukos

Violación de la frontera.—Un combate de una hora.—Los rusos pretenden disuadir la verdad.

LOS RUSOS ATRAVIESAN LA FRONTERA: UNA HORA DE COMBATE

Tokio.—Un grave incidente ha tenido lugar en la zona fronteriza entre Manchuria y Rusia, cerca de la colina de Shancufeng; un destacamento de soldados soviéticos ha atravesado la mencionada línea fronteriza unos 800 metros en lugar muy cercano en Shancufeng; la guarnición fronteriza ha tenido que hacer frente a los soldados invasores que se habrían pasado con el fuego de las armas automáticas, se hallaban apoyados por otros destacamentos rusos parapetados en territorio soviético, no obstante lo cual la guardia

Imteiza ha rechazado enérgicamente a los soviéticos, manteniendo un combate que ha durado más de una hora; los invasores han sido rechazados. LOS RUSOS — MARXISTAS Y, POR TANTO, EMBUSTE ROS — PRETENDEN DESFIGURAR LA VERDAD

Londres.—En el ministerio de negocios extranjeros de Inglaterra se ha recibido la información del Oriente, según la cual se han producido nuevos incidentes en la frontera del Manchukuo en Shitsaoping.

Según la fuente del Oriente ruso mencionada, los manchurianos han pasado la frontera introduciendo en territorio soviético.

De fuente japonesa se ha rechazado nota soviética que protestaba contra asmejante, paparrucha por infundada.

Al mismo tiempo del Japón y por medio del gobierno se ha enviado una nota energética del gobierno de Moscú según la cual se declaró que Moscú es la única responsable de la intranquilidad que se siente en la frontera del Oriente en la Manchuria.

Tokio.—El Cuartel General del ejército de Chang-Tung ha publicado un comunicado sobre la forma en que después de haber invadido el territorio del Manchukuo las tropas soviéticas se retiraron inmediatamente hacia al turas de su zona. Al llegar las fuerzas soviéticas apoyadas por artillería y carros de asalto, atacaron los destacamentos manchurianos, los cuales replicaron inmediatamente y consiguieron rechazar a los rusos más allá de la frontera.

30 soldados soviéticos resultaron muertos y 200 heridos y de los 11 tanques soviéticos 2 quedaron fuera de combate. Cañones antiaéreos, aviones, ametralladoras y una gran cantidad de material de guerra cayeron en manos de las tropas japonesas.

Las graves consecuencias que pueden tener esta actitud contra los destacamentos nipones, corresponderá a las fuerzas soviéticas, las cuales han dado en aprovecharse de la actitud pacífica de los destacamentos japoneses para hacer nuevas incursiones en el territorio del Manchukuo.

El hecho de que el ataque soviético haya sido provocado con artillería y tanques prueba que esta nueva violación había sido preparada minuciosamente.

LA FUNCION DEL POLITICO ES RELIGIOSA Y POETICA. LOS HILOS DE COMUNICACION DEL CONDUCTOR CON SU PUEBLO NO SON YA ESCUETAMENTE MENTALES, SINO POETICOS Y RELIGIOSOS.

JOSE ANTONIO

## DIA SEMANAL DEL PLATO UNICO

La colecta de la 3.ª y 4.ª semana de Julio se hará en Palma el día 3 de Agosto.

## PRO-VALENCIA DONATIVOS RECIBIDOS

- Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hermandad "Mallorca para Valencia". Palma 20 Julio 1938.
- J. Glez. Moro, 50 ptas.; Javier Cortés, 5; Juana Cortés, 5; Suma total, 60 ptas. Palma 21 Julio 1938.
- Delegación Manceor del Valle, pesetas 695'90; Obreros de la fábrica de suelas y tacones goma de Damián Pujol, 220 ptas. Suma total, 916'85 ptas.
- Palma 22 Julio 1938.
- De Oriente S. A., 300 ptas.; José Aguiló de Son Servera (Médico) 25; Donativos recogidos en la tienda de comestibles de don Antonio Negre, 16'40. Suma Total, 344'30 ptas.
- Palma 23 Julio 1938.
- Pedro Barceló y Sra., 25 ptas.; Miguel Póu, 5; Juan Salom (Peón Caminero) 5; Jesús Nieto, 5; Barón de Pinopar, 100; Juan Real Picornell, 25; Juan Ramis de Ayreñor, 10; Paco Terrasa, 25; Importe de un sorteo pro Valencia por el cupón del 139; Delegación Lluchmayor, 2.037; Delegación Fornalutx, 1.244 ptas. Suma Total, 3.620 ptas.

QUEREMOS UNA JUSTICIA A SECAS: LA JUSTICIA QUE HA DE TRAER EL ORDEN NUEVO QUE LA FALANGE TIENE QUE IMPLANTAR.

(Palabras de Fernández Cuesta.)

## Servicios técnicos de Falange

Santander.— Hoy se ha celebrado una reunión en la Delegación Nacional de los Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; ha sido presidida por el Delegado Nacional, asistiendo los Secretarios de las Organizaciones, jefes y representantes del combustible de Industria y Comercio, banca, hacienda y economía, arquitectura y servicios de trabajos de estadística quedó terminada la duración de redacción del régimen interior que será entregada a la Secretaría para su aprobación definitiva. También ha sido terminado el cuestionario de la ponencia que fue nombrada en la primera sesión. Se estudió la manera de establecer con carácter general las normas de los trabajos técnicos.

## Boletín Oficial del Estado

Burgos.— El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Orden Público: Orden separando definitivamente del servicio a varios agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

Otra nombrando agentes auxiliares con destino al mismo Cuerpo a don Nicolás Torante y otros.

Ministerio de Defensa Nacional: Orden ampliando la norma cuarta del cuarto trimestre de 1938 en el sentido de que se incorporen precisamente a Cuerpos de Infantería.

Orden nombrando gobernador militar de Guipúzcoa al general de Brigada don José Faigorry.

## Avión perdido

San Francisco de California.— Si que sin tenerse noticias del avión de transporte "Klipper", que desde Ciry se dirigía a las Filipinas y a Manila, llevando a bordo 7 pasajeros.

El departamento de Marina de los Estados Unidos ha cursado órdenes al Almirante Meyer, jefe de la flota americana desplazada en Filipinas, para que busquen el avión.

Otras noticias dan cuenta que han zarpado ya varias unidades con dirección al punto donde se ha señalado la presencia del "Klipper".

El constructor del aparato ha decido esta noche que tenía grandes esperanzas de que sea pronto encontrado ya que el aparato está construido en forma tal que puede flotar indefinidamente sin hundirse ya que es insumergible.

Mañana sábado efectuarán las pesqueras numerosas escuadrillas de hidroaviones de la base norteamericana de Filipinas.

## HOY ES MAS PELIGROSO QUE EL ENEMIGO DE LAS TRINCHERAS ESTE OTRO ENEMIGO DE LA POLITICA Y DE LA DIPLOMACIA, QUE MUEVA AL ADVERSARIO EN EUROPA

(Del discurso del ministro del Interior Prensa y Propaganda).

## Comisión Local de Subsidio al Combatiente

PALMA

Se pone en conocimiento de las personas que se crean con derecho a subsidio y quieran solicitarlo, que los días 2, 3 y 4 del próximo agosto deben personarse en las oficinas de la Comisión (Seminario 4) para el arreglo de la documentación.

Solo tienen derecho a subsidio aquellas familias cuyo sostén UNICO O PRINCIPAL se halle actualmente en filas y no perciba sueldo o jornal suficiente.

## AVISO

Cooperativa Electrica Popular de Palma de Mallorca

Se convoca, por el presente, a la Asamblea General Extraordinaria, para los días 11 Agosto en 1ª convocatoria y el día 14 Agosto en segunda, en el local social Bonaire, 19, y a las 11 en punto de la mañana.

Cooperadores asistid a esta Asamblea provistos del pase correspondiente, que les será facilitado en las mismas Oficinas.

Palma 27 Julio, 1938, 3.ª A. T.

Hijo de A. Ramis Cerdá

M. Fuensanta, 3 PALMA

Moltruración de corteza, cortinas y tintóreas.

Especialidad en pino para tejido de fodes



CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO

ESCARABANDA, 10 TELEFONO 3643 PALMA DE MALLORCA



LA REFORMA DEL CODIGO PENAL DE LA MARINA DE GUERRA

12 Pesetas

De venta en la librería José Tous.

OBRAS COMPLETAS de GABRIEL y GALAN

(dos tomos) 12 Ptas.

De venta en la librería José Tous.

LA PREVISORA MALLORQUINA

NOFUNA FUNERARIA Es una entidad que ahorra los molestias y gastos que ocasiona el perder un deudo, o abona el valor de un servicio cada 10 años.

ASOCIATE A ELA

AVISO A LOS SOCIOS

CIUDADANOS

TELÉFONO 1529 Fco. Sancho, 35

VIN D'OR

LIRICO Hoy a desde las 3

Lejos de Broadway El vagón de la muerte! Cuando el diablo asoma

LAS CALZADOS AMERICAS S. MIGUEL, 159 SUCURSAL SINDICATO, 37

CALZADOS CELTA JAIME II, 67

RIALTO HOY, A LAS 3'30 TARDE

Elcacique — por WILL ROGERS —

Hoop-la con la star CLARA BOW

Moderno HOY, A LAS 3'30 TARDE

Farsa contra farsa

El padrino ideal con JEAN MURAT y ANNABELLA

Subscripción:  
Un mes, 2'50 ptas.  
Extranjero gremio, 24'00 "  
Número suelto, 0'15 "

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 345

1938  
LUNES 1 DE AGOSTO  
III TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

DE ESTA MAÑANA

## Ojeada al mundo

No está mal la idea que han tenido algunos políticos franceses, de pitonear a Mr. Chautemps. El próximo día 21 van a emprender una bonita excursión a las cumbres del Mont Blanch, cubiertas de nieves perpetuas a más de cuatro kilómetros de altura, con panoramas de blancas inmensidades, a una temperatura de frío profundo, propia para refrescar no solo los cuerpos, según ha dicho la Agencia que transmite esta mañana la noticia, tomarán parte en la ascensión distintos alpinistas, arriesgados y resistentes escaladores de grandes montañas, como el ministro de Educación Nacional, Mr. Zay, y el ministro de Obras Públicas Sr. Frossart, además del expresidente Chautemps, que han hecho subir ya a las principales alturas topográficas de Francia.

Topográficas y políticas. Se ve que son prácticos en eso del subir y el bajar. La ascensión que ahora se proyecta puede ser más oportuna para enfriar un poco su calor revolucionario.

De París dicen que sigue sin resolverse el conflicto marítimo del puerto de Marsella, producido por las discrepancias entre los armadores de los buques y los empresarios de los Docks. Los obreros se trabajan en la descarga de mercancías y equipajes se niegan a trabajar de noche y durante los domingos, y como las casas navieras no quieren acceder a sus exigencias, están suspendidos todos los trabajos de descarga de los buques. En consecuencia, dos grandes paquebotas llegados a Marsella ayer domingo, no han podido desembarcar las mercancías que llevaban a bordo. Llevan también 300 toneladas de productos alimenticios que se echarán a perder en caso de tardar mucho en ser descargados. Pero el contratiempo más grande lo han sufrido los pasajeros, que no han podido desembarcar los equipajes, y andan protestando airadamente por las calles de Marsella con los cubiernos con que han hecho la travesía, pues muchos no han podido cambiarse

## Las rutas de la guerra

Un periodista inglés describe en un artículo su viaje por la región cantábrica

Un periodista inglés ha escrito en el "Daily Express" del 14 de los corrientes un reportaje que extractamos.

El GENERALISIMO FRANCO está invitando al mundo para visitar a España; yo tomé parte en la visita a las rutas de guerra y al adquirir el billete me comprometí a realizar una excursión de ocho días con un recorrido de más de 600 millas a lo largo de un terreno montañoso unas veces y llano otras; he visto grandes poblaciones y puertos importantes, y lugares afectados por la guerra, todo por 9 libras esterlinas.

Por la zona de Irún y después de haber cruzado el puente internacional entro en zona española; la única restricción aparente es que se debe adquirir un salvo conducto, pero no se precisa nada más. En el autobús, lujoso y bien repartido tengo al lado a otro periodista inglés que sabe el francés y el español; a medida que íbamos avanzando nos fijábamos en que las tierras están cuidadosamente sembradas; por toda esta zona reina la abundancia y los precios están bajísimos; hay magníficas legumbres, patatas, alcachofas, lechugas, huevos y carne.

El pan es blanco y bueno. El que

## Horrores marxistas

París.—Comentando el fracaso de la tentativa francobritánica para nombrar una comisión de investigación destinada a averiguar los destrozos causados por los bombardeos aéreos en España, "Le Matin" subraya que hay otros hechos horroresos que denunciar y mucho más graves que éstos. Las horribles matanzas en masa de la población civil efectuadas por los marxistas antes de evacuar Nules, entre ellos 395 rehenes nacionales (86 mujeres y varios niños), que fueron ametrallados, es algo que horroriza al hombre menos civilizado. Algunos pondrán en duda el comunicado oficial que da cuenta de esta matanza de inocentes y las anteriores efectuadas en Burriana. No hay más que proceder a una investigación y no sería difícil interrogar a testigos oculares. La llamada Sociedad de Naciones hubiese debido intervenir ya en este género de investigación, pero la Sociedad de Naciones está podrida y moribunda. Las atrocidades marxistas piden venganza al cielo.

de ropa. Los armadores han tenido que transmitir a sus agentes para que no admitan carga alguna con destino a Marsella mientras duren las presentes circunstancias.

Es este un incidente más, algo pintoresco, de la epidemia huelguística que padecer Francia.

En las elevadas cumbres del Mont Blanch, cubiertas de nieves eternas, donde irá a pasar unos días un grupo de políticos franceses, quizá donde más claramente, serenamente y sobre todo "fríamente" puede estudiarse el modo de arreglar este desbalance social que está ya poniendo en ridículo a sus responsables dirigentes.

RADIO NACIONAL

## Hasta para mentir hace falta soltura

Es más difícil de lo que parece el mentir bien. Hemos de reconocer que antes los rojos lo sabían y pudo llegar a pensarse que a fuerza de ejercitarse habrían logrado la perfección. Pero no; estábamos equivocados. Y como prueba véase lo que decían en su parte oficial del día 30.

Nuestros aparatos han bombardeado el puerto de Valencia ese día, confiesan los marxistas y los muy tontos de nuestros pilotos han hecho una maniobra estúpida, nada menos que descender a 200 metros de altura, dar tres vueltas hasta comprobar que los buques allí fondeados eran británicos y comprobado ese extremo ascender nuevamente para el bombardeo.

Es tan estúpida la invención como cretino el que ha redactado esa parte oficial, porque nosotros nos preguntamos: ¿Y los antiaéreos? ¿O es que se puede descender en un puerto tan defendido como el de Valencia, dar tres vueltitas y ascender nueva-

## JOSE ANTONIO

La figura gloriosa del AUSENTE inolvidable, exaltada por la prensa de Berlín

Berlín.—Algunos periódicos alemanes el día 18 de Julio dedicaron un recuerdo al mártir de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, días después de confirmarse oficialmente la noticia de su muerte.

El periódico "Allgemeine Daille Zeitung" dice que la figura de José Antonio ocupará siempre un lugar de honor en la historia de España; fué el primero en sentir en lo más íntimo de su ser el dolor de la España que se disponía a salvar, y que supo hacer gracias a la enorme inteligencia de que estaba dotado. Abandonó una posición inmejorable tanto social como económica para lanzarse a luchar por la salvación de España; des-

de que en 1933 fundó "Falange", no descansó un solo instante para lograr la España que soñaba y entonces logró formar un pequeño grupo de juveniles que hoy se ha convertido en la España entera. La sangre vertida por José Antonio Primo de Rivera servirá para fundar los cimientos de la nueva España que se renueva y que tanto combatió por ella; sin embargo podrá ver sus sueños realizados porque ha muerto por la Patria pero su recuerdo no se borrará jamás del corazón de todos los españoles.

## Telegrama de Franco al Duce

Roma.—Con motivo del 55 aniversario del natalicio del Duce de Italia, Benito Mussolini ha recibido innumerables telegramas de felicitación.

Entre ellos se cuenta también un telegrama de felicitación del Jefe del Estado Español GENERALISIMO FRANCO.

Compre AQUÍ ESTAMOS

CRONICA DE GUERRA

## En el frente levantino

El loco intento de cruzar el Ebro avanzando por tierras liberadas.—Movimientos absurdos que fracasan.—Nuestros frentes mantienen una rigidez inquebrantable

El enemigo como es sabido en esta semana tendió varios puentes sobre el Ebro para alcanzar la otra orilla, es tas pastarillas que tendieron les dieron el paso.

En el sector de Tortosa conseguimos desembarcar los rojos y chocaron después contra nuestras armas que les infringieron un duro castigo y final mente acabaron ampujando aquellas dos líneas formadas por aquellos batallones de infelices extranjeros, sobre todo franceses.

Ebro, arriba, se efectuó el desembarco mayor de fuerzas pero no lograron tampoco profundizar un paso a pesar de ser el número de los atacantes mayor.

Creyeron los rojos que las fuerzas que les habían contenido eran fuerzas sacadas de otras líneas y esto maduró después de intensa preparación atacaron por tres puntos diferentes del frente de Levante. El ataque realizado en la noche se repitió ayer después de terrible batalla por aquellos sectores de la Serranía, con algunas fuerzas de consideración, ya de día el ataque recuadró y pasó a su tercera fase, pero ya no se trataba de operaciones de fondo para romper nuestra línea sino para ver de salvar a las unidades suyas que habían quedado cercadas en el bosque y en las cañadas.

Sin duda se creyeron los marxistas encontrar con un frente flojo, la lucha después de ocho o nueve horas les ha demostrado lo contrario ya hoy de mañana cuando nuestras fuerzas hubieron comprobado lo acertado de sus días pasados, la admirable puntería de que gozaban, una vez más se ha demostrado la técnica de los soldados españoles y la firmeza de las fortificaciones, montadas con gran rapidez y que supieron aguantar la granizada de metralla sin que la carne de los soldados sufriera las consecuencias de esta de-

## Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda: Orden dando facilidades en cuanto al pago de impuestos a los que hayan sufrido daños de la guerra; éstos podrán hacer efectivos los pagos incluso a plazo, en que por ello devenguen intereses.

Ministerio de Justicia: Orden sacando a concurso 4 plazas de arquitectos de prisiones.

Ministerio de Orden Público: Orden de los expedientes sobre revisiones de funcionarios.

Administración Central: Orden de Industria y Comercio anunciando los ejercicios para la provisión de 60 plazas de auxiliares administrativos temporales de dicho Ministerio. Los ejercicios comenzarán el día 5 de Agosto próximo, en el Instituto de Segunda Enseñanza de Bilbao.

FALSA LIBERTAD

## Prisionero

La puerta de la estación abierta sobre la plazuela extensa y soleada, iba expeliendo como una langosta de agitada carne mal oliente que, según se fuera extendiendo por la plazuela, parecía ser interminable. Hombres y más hombres, emparejados, vestidos en su mayor parte con monos caqui, desastrosos, ibres de toda preocupación de transportar algo en las manos que peduleaban en el extremo de sus brazos, vacías; sucios, desaharajados, los cabellos al aire, y en ellos y en rostro, desaseado, indicios patentados de un vivir sin orden ni cuidado alguno, la fila interminable parecía ir tirando de lo que le restaba a la zaga, hasta sacar del estómago del edificio ferroviario el enorme embudo que depositara en su seno un tren recién llegado.

Aunque a primera vista os parecieran soldados venidos del frente, a des cansar en la ciudad, después de haber cumplido una quincena o más larga temporada en los parapetos de la línea de fuego, no son tropas nuestras.

Estos combatientes que van resbalando a lo largo del paredón enverjado que impide el acceso a las vías, sino prisioneros, gentes procedentes de la otra zona, la roja, la mayoría de ellos, con toda seguridad llevados a la fuerza para combatir a sus hermanos; con la amenaza de ser ametrallados por la espalda, a la menor vacilación. Ahora, aún más, con la amenaza de ser rempujados en el frente rojo por sus familiares, sin consideración de edad, en caso de deserción, y encarceladas sus madres y hermanas, culpadas de no haber influido sobre ellos con bastante fuerza de convicción para sujetarlos a la defensa de los intereses de quienes, recogido ya el botín, no aguan, dan como ocasión de dar el salto al extranjero, para allí disfrutar el pró ducto de sus criminales actividades en la tierra que los vio nacer.

Estábamos acostumbrados a descubrir tristeza y dolor en el rostro de los prisioneros. Estos de ahora resultan prisioneros alegres. Diríase que salen del infierno con mejoría de destino. Marchan resueltos, confiados, hasta júbilosos. Su cara se ha lavado de horrores. Han dejado lejos la guerra, sus oídos ya no escuchan el vozarrón del cañón, ni el estuendo de los bombardeos, ni el crujido de dientes de las ametralladoras, sino el ensordecedor bullicio de la capital de una retaguardia donde, como ellos discubren, sorprendidos, hay vida social pacífica, ríes taunantes bien dotados, cafés concu rridos, hasta comedores de Asistencia Social para dar de comer a los que no tengan con qué, a los que antes se dejaba carecer de todo.

Les parece vivir una psadilla milagrosa, haber pasado del país en donde no se come a la capital del reino de Jaury. Y aunque, de momento, todas aquellas cosas que sus ojos descubren no se encuentren a su alcance, están seguros de que se las va a tutar con nobleza, hasta con cariño y de que al sonar en sus estómagos la hora de alimentarse, Franco les tendrá preparado un rancho caliente y confortador, que les dará a conocer haberse reintegrado a la España de siempre, que

C. N. S.

CAJA COMPENSADORA

Siguendo su marcha por el nuestro Caja Compensadora de Familiares ha distribuido el día 30 de Julio de 1938, mil cuarenta y más que el mes anterior.

La cantidad repartida en pesetas 25.995 y las familias perceptoras a 1.533.

Han sido por primera vez miembros de la Institución los cabezas de hogar, de diez años nuevos socios de la Caja, a saber: fabricantes de tejidos de Merpa "Unión Textil S. A." "Rullón y yol", Hijo de Pedro A. Rullón al da de Miguel Arborea; los ómnibus Práxedes Mercadal y José Pética; el Sindicato de Dependientes del Comercio de Palma; y los patrones Mamacor Miguel Riera (ma Antonio Rosal) carbonos y Antonolomé Oliver (metalurgia).

A partir del presente mes obreros de fábricas de tejidos llorea, que reúnan las condiciones reglamentarias, percibirán el familiar, puesto que todos los rios del imperantísimo gremio sado han ingresado en su totalidad en la Caja Compensadora, adele generosamente al régimen actual.

## CREO EN DIOS

por Monseñor Dr. THAMER  
15 Pesetas  
De venta en la librería de

## CALVO SOTO

por BENJAMIN BENTON  
1'50 Ptas.  
De venta en la librería de

## CUANDO EL MAR ERA UN CAMINO

por el Dr. JULIO PARDO CASAS  
6 Ptas. ejemplar

## Repertorio cronológico de Legislación

ARANZADUI  
Facículo de Enero, Febrero, Abril y Mayo  
2'50 FAGSICULO  
De venta en la librería de

2.000

## Procedimientos Industriales al alcance de todos

por A. FORMOSO  
Este libro es la base de fortunas.  
50 pesetas ejemplar  
De venta en la librería de POR QUIEN FUE ASE...